

“你不学习,全家搞一顿炸鸡啤酒你都要考虑考虑

你不学习,连一张季前赛门票都买不起”

# 无锡“励志”校长演讲雷翻不少人



无锡市堰桥中学 现代快报记者 徐振 摄

“你追求加内特、詹姆斯、科比、麦蒂、邓肯、霍华德……你不学习,连一张季前赛门票都买不起。”“你追求金泰熙、宋慧乔、孙艺珍、全智贤、金秀贤……你不学习,全家搞一顿炸鸡啤酒你都要考虑考虑。”日前,无锡市堰桥中学一位副校长在学校升旗仪式上的一段演讲震惊了学生,也震惊了不少网友。

现代快报记者 徐振 黄艳

## 副校长演讲稿

你要是天天一大早六点起床,吃顿早饭,直奔教室去读书,上午四节课,下午四节课,使劲不分心,努力去思考,课间包括中午之际,休息之余背背单词,做做作业,放学奔去食堂买份好饭,晚上继续奋斗。

想考省锡中的,想考本二以上乃至211的,那么双休日你自己就别放假,你还有什么空去迷茫,去忧伤啊!

你要是想到以后喝不起星巴克,旅不起游,看不起最新大片,逛不起万达,来一个朋友还要在堰桥哪一个角落的小饭馆门前犹豫、挣扎,你还敢迷茫、还敢忧伤啊!

你要是混到中年,住不起房,开不起车,天天对着现实哼哼唧唧,鬼才会去聆听你那“凄美感伤”的烦恼。

你说说你都站在中考和高考的门前了,还玩什么淡淡的忧伤,深深的迷茫啊。就算天上掉个馅饼,你还要比别人先发现张嘴去接着,去提前准备呢。

你还迷茫呢,还忧伤呢。

看人家吃大餐、穿名牌、开豪车、住酒店、潇洒的满世界跑,你羡慕什么,没看到人家怎么呕心沥血苦尽甘来么。

还不滚去啃书拼命去,上个P网,偷个P闲!

学习注定是孤独的。没人陪你思考,没人陪你背书。食堂,寝室,教室,你就只能去这三个地方。连上个厕所你都要算好时间再去。

没人经常短信你,没人经常鼓励你,没人一直关注你。不管是打雷下雨下雹子还是刀子,都要早起前行去学习,你的伙伴会贪睡不去,但不可以是你。你的同桌室友饭友学友各种友都可以中途打断他们的计划,你不可以!你要学习。

你一个人背着书包跑来跑去,你以为很傻很土很幼稚吗?

别人笑,那是羡慕,你笑,那叫自信。心中时刻牢记李阳同学的那句经典:我的人生和你不一样。

可以放假,可以休息。可要是每天多睡2小时,一年就多睡掉30.4天,一个月没了。每天看两集电视,又是一个月没了。

你还惭愧啊?她上课在短信互动,她作业在参考参考,他K歌,他游戏,这都和我无关,因为我要学习。

钟南山也坚持运动打篮球,每天都跑步。但是人家大年三十上午还在搞研究。

没资本还不学习?没背景还不学习?长得不帅还不学习!智商不够还不学习!

你穿什么,用什么,开什么,住什么,什么都不算。

你读什么,看什么,想什么,做什么,什么都重要。

你追求加内特詹姆斯科比麦蒂邓肯霍华德……

你不学习,连一张季前赛门票都买不起。

你追求金泰熙宋慧乔孙艺珍全智贤金秀贤……

你不学习,全家搞一顿炸鸡啤酒你都要考虑考虑。

所以,学习就是一件要耐得住寂寞,放得下欲望和享乐的事。

你还好意思那么懒、那么不守时、那么吃、那么玩,就是不看书么!

## 校长另类演讲 网上引争议

“没资本还不学习?没背景还不学习?长得不帅还不学习!智商不够还不学习!”日前,一则学校升旗仪式上的演讲在网上热传,演讲者据说是无锡市堰桥中学的一位校长。

不少网友说自己被演讲雷到了。比如网友“明前茶”表示:“教育的目的仅此于此,不敢苟同,如此价值观、人生观,属于教育失败。”网友“mchf”表示:“如果某个家长这么说,那无伤大雅,毕竟对教育是外行,能理解;作为一个校长这么说,对此无语了。”

也有少数网友表示支持,比如有个网友说:“紧跟时代的脚步,太绝了。”

## 当事人

### 本想用轻松的方式提醒学生好好学习

那么,该演讲是否真是一名校长的公开演讲?昨天,现代快报记者从无锡市堰桥中学了解到,该校副校长许群益确实做过这番演讲。

随后,记者联系到许群益,他说:“这段演讲已经过去一段时间了,好像是上个月的最后一个周一,在升旗仪式上讲的,没想到在网上造成这么大影响。其实这段话是我在网上抄的一个段子,里面就改了几个字。我的出发点肯定不是想给学生造成多大的心理压力,而是想在一个轻松愉快的语境下,提醒学生们好好读书,其中的关键就是切中学生喜欢的东西。”许群益说,他是一名语文教师,自认为平时在教学过程中也是相当风趣的,“我平时跟我孩子也会经常说‘你要上xx学校你就努力学习’。这次演讲过后,我觉得我在学校更受欢迎了,平时一些学生从我身边走过都是不声不响的,现在都会跟我讲两句。”

## 他们怎么看

### 学生 我们是人不是机器

昨天下午,记者在无锡堰桥中学门口采访到了几名学生(以下学生均采用化名),其中有3名男生就是许群益班上的。一名男生小周说,演讲时他在场,感觉很震撼。也有学生说,演讲时没太注意听,但突然听到“詹姆斯、科比”之类的话,发现很多同学都笑了起来。

南京宁海中学的高一学生

小天从网上看到了这篇演讲稿。“我也在努力学习,高考是我现阶段很重要的事,但在我整个人生中,高考并不是非常重要。”他说,“这位校长,是从把学生当机器的角度去发表演讲的,但我们是人,不能只知道学习,脱离了正常的生活。”小天坦言,看到每天只能去食堂、寝室、教室三个

地方,连上个厕所都要算好时间再去,他惊呆了。“不认识朋友,不参加活动,将来人际交往都不行,也没什么特长,成绩再好,能找到好工作,真的能赚那么多钱吗?而且人会真的快乐吗?”小天认为,这番话应该已经糊弄不了现在的中学生了,大家都有独立的思想。

### 家长和老师 只强调物质太过了,但愿这位老师是调侃

对于这位副校长的另类演讲,无锡市南长区一所中学的老师表示:“鼓励学生努力学习是对的,但我总觉得如果真的在学生中间公开演讲,有点过了。演讲时学生可能会觉得很有趣,很搞笑,不过之后会不会对一些学生造成心理压力,那就难说了。”

家长吴女士则表示:“我觉得在一个平常的演讲里夹上几句这样的话还好点,一口气说这么多,孩子们真是‘压力山大’了。”

南京的一位高二学生的家长,在看完演讲全文后直言,不敢把孩子送进这样的学校。“这校长真不知道说他什么好,用我们南

京话讲,是不是平常讲话有点儿不上路子?”南京一位高二男生的家长李先生说,本来还以为只是个幽默的老师,在演讲中开开玩笑,没想到他是通篇讲的都是物质,让孩子连上厕所都要算时间,就为了将来考上名校赚大钱,能追明星?李先生说,不敢想自己的儿子如果放在有这种学习观的学校,会变成什么样。

南京的顾先生在看了演讲原文后,连声说,作为一位副校长,对教育和孩子成长的理解,却非常狭隘和功利,对学习的时代解读很落后。“我们需要勤奋苦学精神,但更主张对科学、高效的学习品质的培养。变苦学为善学,最好是乐学。这样才能引导孩子走上自我成长自我完善之路。我宁愿相信他是调侃!”顾先生说,从另一个角度,这也折射出这个社会功利的风气。

生认为,有张有弛才是好的学习动力。利用这段时间,父子俩可以谈谈有趣的事,也可以什么也不说,就静静地走走。

顾先生在看了演讲原文后,连声说,作为一位副校长,对教育和孩子成长的理解,却非常狭隘和功利,对学习的时代解读很落后。“我们需要勤奋苦学精神,但更主张对科学、高效的学习品质的培养。变苦学为善学,最好是乐学。这样才能引导孩子走上自我成长自我完善之路。我宁愿相信他是调侃!”顾先生说,从另一个角度,这也折射出这个社会功利的风气。

### 当地教育局 和学生交流,需把握分寸

无锡市教育局宣传群工处处长高群表示,许群益的做法可以从正反两个方面来看,“从正面的角度来看,这位老师的演讲密切联系学生的生活,很有吸引力。以

前,老师教导学生一般都是很严肃的,但现在都讲求新型的和学生沟通的方法。从这一角度来看,该老师的演讲是值得肯定的。”另一方面,高群也表示公开演讲需

要把握好一个度,否则容易给学生造成心理压力,“这位老师的演讲内容稍微直接了一点,我觉得应该再含蓄一点,不过也不属违规。”

### 教育专家 演讲很雷人,现实更雷人

21世纪教育研究院副院长熊丙奇教授说,这位副校长的演讲,大家觉得很“雷人”,也要找找原因,其实,现实更“雷人”。在应试教育的环境下,这位副校长说出

了这样的话,而很多学生就是在应试教育环境中,围绕着分数去奋斗。也有些校长,是在进行应试教育,却天天喊着素质教育。

熊丙奇教授说,这位副校长

的言论,可以让大家反思现在的评价体系太单一,真正能改变现状的,就是进行考试改革,把学生从分数中解放出来,才能根本解决问题。